
LITERÁRNI PŘEHLED
Bas Geldwesen im Kriege od Ale- 

vmdra P o p o v i c s e, bývalého guver 
iÁra rak. uh. banky, Wirtschafs- tmil 
Sozialgesehichte des Weltkrieges, 
Wkn. Kôlder-Pichler-Tempskv A. G. 
1B.

V rakouské sérii spisu, vydávaných 
bčí Carnegiovy nadace pro světový 
uír, bylo vydáno bývalým guvernérem 
?»k.-ub. banky a nynějším presidentem 
uherské národní banky, drem Alexan- 
ibm Popovi esem, vědecké dílo. 
Pojednávající o finančním hospodář­
ství habsburské monarchie v době vá­
lečné. •

Autor se zmiňuje v úvodě o finanč- 
uch a celních ustanoveních s Uher- 
'km z r. 1867, o zřízeni společné rak.- 
'Aerské banky, pojednává o mincovní 

1 měnové smlouvě obou států, jakož i 
6 ^vedení zlaté měny v r. 1892. Obšír- 

se pak zmiňuje o organisaci, o úko­

lech a o významu rak.-uher, banky a 
o stavu finančnictví v době před vál­
kou světovou a za války. ,

Finanční válečná pohotovost monar­
chie, t. j. opatřeni rázu finančné poli­
tického a administrativně technického 
až do anexe Bosny-Hercogoviny v r. 
1908, nebyla právě nejlepší. Vojenská 
správa hlásila jen čas od času finanč­
ním ministerstvům obou států peněžní 
potřebu, kterou by požadovala první 
den, v prvních osmi dnech, v prvním 
měsíci a v prvním čtvrtletí mobilisač- 
ním. a oznamovala, u kierých pokladen 
budou jednotlivé částky vojenskými 
úřady к výplatě požadovány. Finanční 
ministerstvo vzalo sice tato hlášeni 
к vědomosti a vydalo potřebné rozkazy 
výkonným orgánům, avšak jak mají 
býti tyto velké požadavky zajištěny, 
o tom nebyla vydána bližší ustano­
vení.
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Teprve po krisi s Ruskem v r. 1887, 
při které viděla vláda jediné výcho­
disko z kritické finanční situace vý­
půjčkou u rak.-uher. banky, byla zří­
zena pro podobné nepředvídané účely 
finanční záloha státovek ve výši 90 mi­
lionu zlatých. V době pak, kdy státov- 
ky byly již vzaty z oběhu a státní po­
kladny byly přičleněny к žírovému 
řízeni cedulové banky, připadla гак,- 
uherské bance po prvé povinnost, aby 
udržovala u svých ústavů peněžní pro­
středky v takové výši, jak toho vojen­
ská správa, požadovala. Tento stav po­
trval až do r. 1938.

Když monarchie v říjnu onoho roku 
přikročila к anexi Bosny a Hercegovi­
ny a tím hrozily válečné zápletky na 
Balkáně, bylo uznáno nutným přikro­
čili к řešeni otázky zajištění a opatře­
ní peněz pro případ války.

Při poradách, konaných mezi zá­
stupci obou ministerstev financí bylo 
ujednáno, že opatřeni peněz pro pří­
pad mobilisace má býti zajištěno co 
možná tak, aby měnová soustava státu 
a bankovní statuty cedulové banky 
byly co možná chráněny. Platby za vá­
lečný materiál a jiné větší dodávky 
neměly hýli realisovány ihned, nýbrž 
měly býti placeny po částech a při čá­
stečné mobilisaci mělo býti použito pro 
první čas к platbám hotových peněz 
pokladních, kdežto při všeobecné mo­
bilisaci mělo býti' zplna využito úvěru 
u rak.-uherské banky.

V době napjaté mezinárodní situace 
r. 1912 byla sezvána na II. listopad po­
rada zástupců finančních ministerstev 
obou států, na které byla projednává­
na všeobecná, situace s hlediska fi­
nanční přípravy státu pro případ vál­
ky. Bylo seznáno, že tyto přípravy jsou 
naprosto nedostatečné.

Na pohotové peníze nebylo možno 
mnoho spoléhali, neboť se předpoklá­
dalo, že vyhlášením všeobecné mobili­
sace nastane všeobecný run vkladaté- 

, lů na banky a spořitelny a peníze bu­
dou thesaurovány doma, a opatřili si 
potřebné prostředky úvěrovými opera­
cemi v cizině bylo považováno za ne­
možné. Dvouměsíční válečná potřeba 
peněz byla preliminována v té době 
částkou 2 miliard korun.

Tato ohromná, potřeba mohla býti 
zajištěna bezpečně jen u cedulové ban­
ky. jejíž služeb mělo býti použito i teh­
dy, kdyby válečné poměry vyžadovaly 
snad změny 'nuch stanov. Počítalo se 
prostě, že při návratu normálních po­
měrů bude všemi silami pracováno 
к tomu, aby byl v státních financí h 
zřízen opět status quo ante.

Pokud se týká úhrady nákladů na 
společné vojsko, nutno zde jen po- 
dotknouti, že' týto výdaje byly hrazeny

oběma polovinami říše v určitém, čas 
od času stanoveném poměru. V rotí 
1914 platilo ujednáni, že к úhradě vá­
lečných nákladů má, býti použito pře- 
devšim celních výnosů společných cel­
ních hranic, nekrytý zbytek měl psí 
býti uhrazen příspěvky obolí států, a 
to Rakouskem 63.6% a Uherskem 36.Й.

19. července 1914 oznámilo minister­
stvo zahraničí guvernéru rnk.-uhe№K- 
banky, že podle výsledku vyšetřováni 
o vraždě sarajevské bylo rozhodnul- 
dáti Srbsku 25. července ultimatum, 
na které měla dojiti odpověd tio či 
hodin.

Druhého dne (20. července) zůčasi 
nil se guvernér cedulové banky porad? 
finančních ministrů rakouského a 
uherského v Budapešti.

Na této poradě bylo zúčastněným 
orgánům především oznámeno, že ode 
slání ultimata Srbsku bylo, uspíšen» 
již na den 23. července a že nebude-li 
požadavkům monarchie vyhověno, opu­
stí rak.-uh. vyslanec Bělehrad a záro­
veň bude vyhlášena, částečná mobili­
sace 8 armádních sborů.

V další poradě byl ujednán finanú 
program pro případ války, kterým by­
lo usneseno, že bude použito především 
finančních prostředků, které má slit 
к volné disposici, dále pak operad 
úvěrových a že nebudou, nebude-li tu­
ho ovšem nutně potřebí — pozměněny 
ani stanovy rak.-uh. banky, ani měno­
vá soustava státu. Další události bra­
ty se již rychlým spádem.

V noci s 25. na 26. července byl vy­
dán rozkaz, kterým byla nařízenu ři 
stečná, mobilisace armády. Již předtím 
byly ústavy rak.-uh. banky doplnění 
dostatečnými zásobami peněz podle vý­
kazů peněžní, potřeby vojenských ún 
dů pro případ částečné mobilisace.

Když vešla ve známost zpráva, h 
diplomatické styky s Bělehradem byl! 
přerušeny, nastalo na domácích pěně­
ních trzích jisté napětí.

Podle výkazů státní správy vojen 
ské bylo potřebí při částečné mobili- 
sací na prvních 15 dni 608.6 milionu 
kor. z kteréžto částky mělo býti Po­
praveno na prvních 8 dní. t. j. do i. 
srpna 1914, 165.7 milionů korun.

Větší část tohoto požadavku musili 
být opatřena úvěrovými operacemi 
s rakouským konsorciem pro provádí- 
ní státních úvěrních operaci a s kot 
sorciem budapeštských velkobank.

Tyto úvěrové operace také umo№- 
ly. že mohlo býti dáno к disposici 
válečné účely rakouské správě finanční 
600 mil. korun, uherské správě finata 
ní 340 milionů korun. Finanční spritů 
obou zemi vydaly na tyto částky dlu­
hopisy, které byly zastaveny uvedeny-
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mi konsorcii u rakousko-uherské 
banky.

4. srpna 1914 bylo pak vydáno cí­
sařské nařízeni, kterým bylo rakouské 
vládě uloženo opatřili si peněžní pro­
středky pro válečné účely úvěrovými 
operacemi.

0 toto císařské nařízení se opírala 
všechna finanční opatření rakouské 
vlády za války, neboť v Uhersku měla 
vláda tuto pravomoc zákonem prodlou­
ženu již z doby balkánské krise v r. 
1912.

Bursy se chovaly v prvních kritic­
kých dnech poměrně klidně. Jak vý­
roční zpráva vídeňské bursovní komo­
ry z r. 1914 vykazuje, poklesly sice 25. 
července při dopolední burse vůdčí 
spekulační papíry jen o 10—12 K, avšak 
již při polední burse se spekulační pa­
píry na peněžním trhu zotavily po 
zprávě, že Srbsko hodlá ultimatu vy- 
hověti, tak, že nastal v těchto hlav­
ních papírech tak silný vzestup, že 
tento spekulační vzestup kursů v té 
době byl jedinečným úkazem mezi 
blavními bursami evropskými, neboť 
právě na zahraničních bursách nastal 
v tento den právě naopak citelný po­
kles všech hodnot. Ale již večer byli 
důvěřiví spekulanti těžce potrestáni sil­
ným poklesem bursovních hodnot. 
Bursovní komora vídeňská usnesla se 
proto 26. července 1914 (v neděli), aby 
bursa byla ve dnech 27., 28. a 29. čer­
vence prozatímně uzavřena. Též bursy 
v Praze, Budapešti a v Terstu byly na 
tyto dny uzavřeny. Události, které se 
Mezitím ■ dostavily, vynutily si však, 
že se toto přechodné uzavření burs sta­
lo definitivním.

Když byla vyhlášena všeobecná mo- 
bilisace, usnesli se zástupci rak. a 
uherského ministerstva financí, dále 
guvernér rak.-uh. banky a guvernér 
poštovní spořitelny navrhnouti vládě, 
aby bylo vyhlášeno moratórium, což 
též bylo druhého dne císařským naří­
zením uvedeno ve skutek. Moratórium 
se vztahovalo na veškeré soukromo­
právní peněžní pohledávky vzniklé 
Před 1. srpnem 1914.

Na této konferenci byla dále projed­
návána otázka výpůjčky státu u rak.- 
uh. banky ve výši 2 miliard korun. Ta­
to výpůjčka byla též uskutečněna a 
byla kryta dlužními úpisy státu, které 
byly lombardovány u rak-.-uh. banky. 
Pokud se týká nastalých změn v sta­
novách rak.-uh. banky, sluší se jen 
zmínili o zrušení povinnosti udržovali 
nařízené krytí bankovek do 2/s zlatém. 
Jak velká byla spotřeba platidel v prv- 
nich dnech mobilisace, dokazuje, že 
bž 7. srpna bylo toto 2/s krytí- překro- 
®no, neboť v ten den vykazoval oběh 
bankovek 3580 milionů korun, které

byly kryty zlatém jen do 1410 milionů 
korun. .

Dále se dostalo rak.-uherské bance 
zmocnění, aby zvýšila oběh 20koruno- 
vých a lOkorunových bankovek podle 
potřeby i nad hranice, které byly pro 
tyto malé bankovky jinak stanoveny.

Peněžní prostředky, které stát tak­
to získal, byly však na podzim r. 1914 
úplně vyčerpány a finanční ministři 
obou států byli nuceni opětně vyjed­
návali s rak.-uh. bankou o poskytnuti 
dalších úvěrů. Na opatření peněžních 
prostředků normálními úvěrovými ope­
racemi (nebylo ani pomyšleni, neboť 
potřeby státu byly stále větší a v zemi 
mezi lidem nebylo nahromaděno ještě 
tolik bankovek, aby mohlo býti při­
kročeno к rozepsáni válečné půjčky.

Finančním správám obou států byl 
proto povolen opět úvěr do 2.000 milio­
nů, a to úvěr směnečný na solo 
směnky. i

Z povoleného úvěru 2.000 mil. К by­
lo určeno 1.272 mil. К pro Rakousko 
a 728 mil. К pro Maďarsko. Tento úvěr 
měl býti vyčerpán 20 směnkami ra­
kouského min. financí po 63,600.000 K, 
a 20 směnkami uh. ministerstva po 
36,400.000 K. Povolený úvěr byl vyčer­
pán v době od poloviny října 1914 do 
konce dubna 1915.

Další potřebu peněžních prostředků 
na úhradu válečných vydání bylo nut­
no hraditi válečnými půjčkami rakou­
skými a uherskými. První válečná, 
půjčka vynesla v Rakousku 2.153,500.000 
K, v Uhersku 1.184,981.009 K. Hodnota 
směnky shora uvedené (2 miliardy K), 
jakož i výtěžky první válečné půjčky 
zajistily státu platby jen na 6 měsíců 
a bylo tedy nutno rozepsali v dubnu 
1915 druhou válečnou půjčku. Jak vlá­
da nutně potřebovala peněz, vidět 
e toho, že si vyžádala u bank zálohy 
na očekávaný výnos rozepsaných vá­
lečných půjček.

Aby nevázly výplaty příspěvků pro 
rodiny povolaného mužstva, vypůjčily 
si finanční správy obou zemí, mimo 
to ještě dne 12. 4. 1915, dodatečně na 
solo směnku další částku 800 milionů 
K, takže celková, směnečná zápůjčka 
vlády u rak.-uh. banky dosahovala vý­
še 2.800 mil. K. -

Vstup Itálie do kruhu nepřátel cen­
trálních mocností ukázal, že nutno po­
čítali se značným prodloužením války 
a, že je třeba hledali další finanční 
prameny к hrazení válečných nákladů.

8. června 1915 byla svolána společ­
ná porada ministrů za předsednictví 
ministra zahraničí a za přítomnosti 
guvernéra rak.-uherské banky a šéfa 
generálního štábu. Hlavním předmětem 
konference bylo zajištění vojenských 
úvěrů. Oba finanční ministři zdůrazni­
li, že je nutno, aby při opatření úhra-
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dy nastávajících; nákladů na válku mě­
li v cedulové bance svou oporu, jinak 
že by byli nuceni proti své vůli uva­
žovali o vydání s t á t o v e k. Guvernér 
rak.-uh. banky ocenil nebezpečí, které 
by hrozilo jak hospodářsky, tak i po­
liticky monarchii tím. kdyby vláda 
vydala na opatření nutných finančních 
prostředků státovky, a uvolil se, že ce­
dulová banka bude poskytovali vládě 
i nadále finanční zálohy.

Podle výsledku této konference do­

šlo pak 18. července 1915 mezi finanč­
ními správami a rak.-uh. bankou к do­
hodě, kterou byla dána základna pro 
opatřeni finančních prostředků státu 
na. celou zbývající dobu války. Cedu­
lová banka se zavázala poskytovali 
státu bankovní úvěr, naproti tomu pak 
stát se zřekl práva vydávali státovky

Celkový přehled těchto přímých 
i nepřímých výpůjček u rak.-uher. 
banky7 oběma státy za války ukazuj; 
toto srovnání:

Způsob 
výpůjčky

Rakousko Uhersko
Den

částka vyčerpána částka vyčerpána
dne dne

I.
- Lombardní 14.VIII.1914 1.272*000.000 15. X. 1914 728,000.000 28. X. 1914

výpůjčka
II 7. X. 1914 1.272,000.000 24. IV. 1915 728,000.000 1. V. 1915

Solo směnky 12. IV. 1915 508,800.000 4. V. 1915 291,200.000 5.VIII.1915
III.

Výpůjčky na
dluhopisy

6. XI. 19151. 15. VIL 1915 954,000.000 12. X 1915 546,000.000
2. 16. IX 1915 954,000.000 6. V. 1916 546,000.000 3. IV. 1916
3. 24. II. 1916 954,(00.000 7. IX. 1916 546,000.000 1.VIII.1916
4. 31. V. 1916 954,000.000 7. XI. 1916 546,000.000 16. IX. WH
5. 21. IX. 1916 954.000.000 22. XII. 1916 546,000.000 30.VIII.19L
6. 23. XI. 1916 954,000.000 2. Vil. 191'. 546,000.000 1. X. 1911
7. 19. V. 1917 954,000.000 7. IX. 1917 546,000.000 2. XI. 1917
8. 30.VIII.1917 95-4,000.000 6. X. 1917 546,000.000 29. IV. 1918
9. 28. IX. 1917 954.000.000 14. XI. 1917 546,000.000 LVU 1918

10. 24. XI. 1917 954,000.000 27. XII. 1917 546,000.000 17.VI1I.191S
11. 20. 111. 1918 954,000.000 12. IV. 1918 546,000.000 19. IX. 1918
12. 15. IV. 1918 954,000.000 30. IV. 1918 546.000.000 7. X. 1918
13. 29. IV. 1918 954,000.000 29. V. 1918 546,000.000 4. XI. 1№
14. 1. VI. 1918 954,000.000 22. VI. 1918 546,000.000 23. XI. 1918
15. 17. VI. 1918 954,000.000 12. VIL 1918 546,000.000 28. XI. Ик
16. 15. VII. 1918 954,000.010 29. VII. 1918 546.000.000 2O.XII.1918
17. 1.VIII.1918 954,000.000 27.VIII.1918 546,000.000 24.X 11.1918
18. 29.VIII.1918 954,000.000 И. IX. 1918 546,000.000 31. 1. 1919
19. 11. IX. 1918 954.000.000 27 IX. 1918 546,000.000 17. II. 1919
20. 26. IX. 1918 954,000.000 12. X. 1918 546,000.000 1ti. III. 1919
21. 14. X. 1918 954,000.000 30. X. 1918 546,000.000 —

IV.
Oběh poklad­
ničních po- 31. X. 1918 1,966.513.908 1.125,489.092 —

ukázek

Konečné pohledávky7 cedulové banky ke dni

Konsorciální výpůjčky
Lombardní výpůjčky
Solo směnky
Dlužní úpisy
Pokladniční poukázky

26. října 1918 z 
rakouskou 

finančn 
510,000.000 

1.272,000.000 
1.780,8(10.000

19.634,000.000
1.862,997.279

г
uherskou 

správou
297,500.' M 
728,(00.IW 

1.019,200.00'1 
6.798,000.000 
1.066,-243.724

Obrn 25.059,797.276 9.908,943.724

Tato tabulka nám ukazuje, jak kdežto v r. 1918 od ledna až do převru- 
stoupaly7 za války finanční náklady tu, 1. j. v desíti měsících bylo nutm' 
obou států. V roce 1916 postačovaly 4, uzavřití 11 výpůjček. Též čas, v jak® 
v r. 1915 5 výpůjček po 1.500,000.000 K, byly výpůjčky vyčerpány, ukazuji oč®
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silnější zatížení Rakouska pro průmy­
slový charakter země a výdaji poskyt­
nutými zemím, které byly přímo vál­
kou dotčeny.

Válečných půjček bylo vydáno ra­
kouským ministerstvem financí celkem 
$ a všechny byly vyloženy к veřejné 
mu upisováni. Celkový výnos těchto 8 
válečných půjček při nominale К 
6,129.324.— dosáhl výše 32.955,576.990 
K, t. j. průměrně 93.8%.

Uherská finanční správa vydala, od 
listopadu 1914 do června 1918 celkem 
1" emisí, z nichž 13 bylo dáno к ve­
řejnému upisováni a 4 byly dány zvol­
né ruky úvěrním ústavům vlastní ze­
mi к disposici.

Nominale těchto emisí bylo К 
18.851,835.851).—. z nich bylo skutečně 
opsáno 17.955.885.538 К průměrně as 
Ш.

V dalších úvahách se pak zmiňuje 
autor o opatřeních, která byla učině- 
íta к uhrazení peněžní potřeby soukro- 
tnohospodářskrho života státu za vál­
ky, o finančním hospodářství v oku­
povaných částech nepřátelského území, 
o obtížích s financováním nákupu 
thoži centrálními mocnostmi v Ukra­
jině a v neutrální cizině, jakož i o opa- 
treních. cedulové banky к ochraně 
vlastních zásob zlata a devis a pro 
nákup neutrálních valut a konečně li­
ti rozvrat financí a znehodnoceni mě 
ny bývalé říše rakousko-uherské.

Celé pojednání podává nám jasný 
abraz o významu řádné finanční pří­
pravy státu pro případ války, o oblí- 
tich, které se stavějí v cestu celému 
hospodářskému životu, je-li měna stá­
tu ohrožena. jakož i o prostředcích, kte­
rými lze těmto obtížím čelili.

Tato kniha z pera tak vynikajícího 
muže, jakým guvernér ľ o p o v i c s ja­
to odborník na polí finančnictví 
[pravdě byl. je cenným historickým 
['ramenem pro studium vlivu války na 
triy národohospodářský život státu.

Škpt. Růžička.
Sirius: Chemická válka. — Zni- 

řfni civilisace nebo dohoda národů, 
Praha 1927, stran 188.

Autor podává zajímavou kritiku 
chemické války7 na podkladě ujedná- 
61 mírových konferenci před světovou 
velkou a po ní, názorů významných 
titmkň. generálů a vědců, využívaje 
hojné odborné literatury.

V úvodu klade vedle sebe oba pro- 
toMdné názory: Humanisté a pacifis- 
b šmahem odsuzují chemickou válku 
* barbarský bojový prostředek, 
toežto vojáci a část vědců i politiků ji 
zastávají jako zbraň vysoké účinnosti, 
И není o nic barbarštější než ktera- 
toliv jiná zbraň.

V prvních kapitolách uvádí autor 
některé historické doklady, z nichž vy­
svitá, že válčení pomocí dusivých dý­
mů a p. jest již prastarého data; pak 
liči autor počátky a vývoj boje ply­
nem za světové války jak u Němců, 
tak i u spojenců.

V .následujících kapitolách: ..Che­
mická mobilisace v Německu“, „Výro­
ba chemikálii v Německu", „Výroba, 
chemikálií u spojenců" a „Amerika 
v chemické válce“, zcela správně vy­
týká. autor význam chemie v moderní 
válce. Zvlášť výstižně líčí autor na 
základě, bohatého materiálu služby7 vy­
spělého chemického průmyslu v Ně­
mecku ve válečných letech 1914—1918, 
stejně jako moc německého chemické 
ho koncernu již v době předválečné. 
Němci měli světový monopol výroby 
synthetických barev a léčiv, což oboji 
je možno považovali za stále pohotové 
a nejdůležitější zbrojnice moderního 
válečnictví. Němci našli tu novou a 
velmi účinnou zbrari, kterou překvapi­
li spojence, nepřipravené к novému 
způsobu hoje, takže ti jen po heroic­
kém vypěli sil mohli odolali němec­
kým náporům, zesíleným novou zbra­
ni. Velkou pomocí spojenců bylo též 
to, že Němci, v nedostatečné znalosti 
účinků boje plymem, nevyužitkovali 
počáteční úspěchy. Spojenci teprve 
krok za krokem doháněli to, co zane­
dbali, ale přesto téměř do konce války 
byli Němci v boji plynem jak kvan­
titativně, tak i kvalitativně lepši než 
spojenci. Ovšem rok 1919 byl by bý­
val pro centrální mocnosti katastro­
fální, jak vidět, z dat a tabulek výro­
by bojových látek a plynové munice, 
jež autor uvádí.*)  V těchto kapitolách 
jsou uvedeny také zajímavé a velmi 
p o učně příklady lehkovážnosti u spo­
jenců v jejich nepřipravenosti, ba do­
cela i jejich závislosti na. dovozu ně- 
niéckých výrobků důležitých pro ar­
mádu; tak na př. ve Francii byla vý­
roba kyseliny pikrové, trhaviny zave­
dené ve franc. armádě, závislá na dovo­
zu německého fenolu! Hartleyův výrok 
uvedený autorem: „Němci byli po 
stránce chemické zbraně asi o tolik 
napřed jako rychlopalné dělo proti 
středověkým mušketám“, správně vy­
stihuje převahu Němců v počátcích bo-

*) Kapacita spojeneckých arsenálů 
na rok 1919 odhaduje se měsíční výro­
bou na téměř 30,060.000 střel všech rá­
ží. z toho plynových granátů v USA. 
Í75—210 mm) téměř 5,000.1109, ve Fran­
cii (75—155 mm) asi 2,500.009. Centrálni 
mocnosti pro velký nedostatek surovin 
sotva by byly vydržely maximum mě­
síční výroby z r. 1918, odhadované na 
13—14 milionů střel všech ráži.
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je plynem. V kapitole „Amerika v che­
mické válce“ poutavě liči autor vybu­
dováni chemického průmyslu v USA., 
zvláště průmyslu organických prepa­
rátů (hlavně synthetických harviv a 
léčiv), jenž před válkou v USA., tak 
jako u spojenců, téměř neexistoval. 
Data, o Edgewoodském arsenálu jsou 
velmi zajímavá; z nich vysvítá vprav­
dě „americký“ rozvoj chemického vá­
lečného průmyslu v posledním období 
války.

Poslední kapitoly „Mezinárodní prá­
va a chemická válka“ a „Závěry a bu­
doucnost“ autor zvlášť zdařile založil. 
Plyne z nich, že se ze všech těch kon­
ferencí a resolucí Společnosti národů, 
Červeného kříže a j. sotva najde pra­
vé východisko к zabezpečení světové­
ho míru. Vždyť sama vojensko-hospo- 
dářská komise SN. v srpnu 1926 při­
znala, žc předcházející ujednání nelze 
provést! ((tedy i čl. 171 a 172 versaill- 
ské smlouvy), protože nejsou dosti 
promyšlena. V pointě autorově, t. |. 
v odpovědi krále Arthura v „moderní“ 
anketě к zachování míru s jeho sou- 
stolovníky, vězí pravá, cesta к míru: 
„Ani ocelí, ani otravou. Dokud nezme­
níš srdce a duši člověka, nebude mí­
ru na této zemi."

Úkol autorův — osvětlili otázku 
chemické války s hlediska mezinárod­
ního práva a přání humanistů i paci­
fistů — jest jistě záslužný a lze říci, 
že se mu výborně zdařil. Další záslu­
hou autorovou, jenž se hlásí mezi od­
půrce chemické války, jest, že směle 
klade vedle humanistických a pacifi­
stických názorů i protichůdné názory 
střízlivých odborníků, jimiž jsou tyto 
mnohdy naprosto nekritické, ba často 
nesmyslné snahy uvedeny na pravou 
míru. Ovšem tvrzení, že by světový 
mír závisel na chemickém odzbrojení 
íi sám autor je toho názoru). není 
pravdivé; vždyť odstraněním jedné ze 
zbraní zůstaly by pro vždy možné vá­
lečné avantury jiné zbraně. Zlu nutno 
sáhnout i na kořen, což nejpravděpo­
dobněji bude možno jen ve smyslu od­
povědi krále Arthura, t, j. výchovou 
к pravé lidskosti. Ovšem usku­
tečnění této vznešené myšlenky je je­
ště velmi vzdáleno, lidstvo pro tento 
vznešený cíl dosud není zralé. V dneš­
ní nejistotě doporučuje se proto býti 
na vše připraven a neoddávali se ne­
bezpečným ilusim pacifismu; lépe je 
spoléhali na vlastni silu než na které­
koli politické zabezpečení, vždy draze 
zaplacené a ceny problematické!

Jinak zdařilé a zajímavé knize nut­
no vytknouti, že technické a taktické 
stati, jimž nelze se vyhnouti ani při 
thematu autorem voleném, jsou často 
pochybeny. Jsou tu technické nesrov­
nalosti, nezvyklá terminologie, chybná

pojetí prostředků chemické války a p„ 
při čemž se nejednou uplatňuje neod­
borné využití cizojazyčných pramení, 
jak každý odborník na první políbí 
pozná.

Uvádím některé příklady (číslavz». 
vorce značí stránku knihy): (22) Asis 
foetida (Teufelsdreck) je pryskyřice a 
ne výkal. (24) T. zv. Cadettova dýmn- 
vá kyselina arsenikálná připravuje se 
destilaci octanu sodného s kysličníkem 
arsenitým a ne destilaci vápeník 
hmoty s arsenem; je rozdíl mezi arse­
nem (As) a arsenikem (As? Os). (30 aj,). 
Bromoctan ethylnatý a ne Ethyl brom- 
acetový nebo bromessigestr, podobil» 
jodessgestr; benziibromid místo ne­
správného bromový benzyl, pod. iv 
lylbromid. (47) Účinek chloru byl zvy. 
šován přídavkem fosgénu a ne chlor 
chlorem.

(88) Rozumí se samo sebou, že „js 
ště obsah 1% Cl ve vzduchu je nebez­
pečným.“, vždyť to značí koppentraci 
asi 25.030 mg/m3, jež zřídka byla, dosa­
hována vlnovým útokem. B-Stoff byla 
značka hromacetonu a ne bromu.

(89/90) Martonit byl směs 80% brom- 
acetonu (ne bromu) s 20% chloracets 
nu. Životu nebezpečná končením? 
bromoctanu ethylnatého jest ® 
mg/m3 a ne 3 mg při vdechováni i 
min. Němci použili fosgénu již v oře 
sinci 1915 a ne 1916.

(91/92) Smrtelná koncentrace per- 
stoffu, při době vdechování 30 min., 
jest 0.015—0.02, tedy méně než '/i0 uve­
dené v knize. Difenylchlorarsin a ne 
difenolchlorarsen, není to směs arse­
nová, nýbrž je to sloučenina, ochrana 
proti němu děje se v podstatě medu 
nickou filtrací a ne absorpci, je tuby 
a ne kapalný, je dosti jedovatý a silně 
dráždivý, vždyť již vdechnutí dávky 
asi 0.03 mg způsobuje silnou opresi 
postiženého.

(93 a 184) Udaná jedovatost yperitu 
správně poukazuje, že jest jako inha­
lační jed pětkráte slabší než fosgén 
kdežto z předpokladu, že by byl dva­
náctkráte silnější než fosgén, vyplý­
val by smrtící koefficient 37.5! Tedy 
teoretická smrtelná, dávka při vdecho­
váni během 1 min. a průměrní1 sr- 
třebě vzduchu. 20 1/min. — 0.0Ж> ?! 
Takové jedovatosti nedosahují aninej- 
prudcí alkaloidy.

(101) Je nesprávné tvrzení, že я 
Francouzi po bitvě na Marně vyú 
mohli z nedostatku střeliva vyloveniu 
prachu z moře v toulonském přístavu, 
potopeným prý tam při výbuchu № 
Liberté. Pravda je, že Francouzi 
před bitvou na Marně sáhli, po zá-”' 
bách B-prachu, uložených pod yodw 
pyrenejských jezer, která se průměr­
nou nízkou teplotou nejlépe hodí kulo-
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žení větších zásob prachu, zvláště po­
dezřelého, jakým byl B-prach. Prach, 
jenž nejpravděpodobněji samovzníce- 
nim způsobil katastrofu Liberté, ne­
mohl býti znovu přepracován!

(112) Cordite je nitroglycerinový 
prach, tedy směs nitrocelulosy s nitro- 
glycerinem v podobě pevného kolloidu 
a ne směs dusičné buničiny, přemě­
něná gelatinisaci do poloztuhlého 
stavu.

(125) Chlorid sirný •— místo chlor 
sirovy, brombenzylkyanid — brom 
benzyl kyanový, bílý fosfor — bílý 
fosgén.

(128/129) Lewisit v podstatě směs: 
(C H Cl = C H) As Cb a (CH Cl = 
CH)í As Cl připraven byl kpt. W. Lee 
Lewisem ne Lewisitem. Mohli bychom 
citovali ještě několik podobných omy­
lů. Několik dalších příkladů nasvědču­
je tomu, že nelze brati vážně mnohé 
jeho zprávy o chemické válce:

(183) Obava před „bílým křižem“, 
připravovaným prý Němci na r. 1919, 
vznikla ať již z vědomě nebo nevědo­
mé falešné výpovědi německého zajat­
ce na belgické frontě; proto Němci 
nemohli vydati tajemství této látky.

(171 a 185) Podobně se věc má i se 
zprávou o možnosti vynalezení plynu, 
působícího na zažívací orgány. Látky 
způsobující dávení známe, na př. 
chlorpikrin, fosgén a j. mají tyto vlast­
nosti, vždyť tomu nasvědčuje Ameri­
čany používaný název „Vomiting gas“. 
Míní-li autor, že prof. Žanetti měl na 
mysli látky typu jakéhosi „Sennes- 
blätt er k r e u z k am p f s t o f f u“, — 
zmenila by se válka opravdu v tragic­
kou frašku, ba ii paniku, jak autor do­
bre prirovnáva k episodám z let 1914 
až 15 (Halič, Doberdo). Z vlastni zku­
šenosti znám látky podobně působící, 
ovšem velmi slabě; vojenskou cenu 
nemají, vždyť vzduch se nepolyká, pak 
vdechováním nebo resorpcí pokožkou 
je téměř nemožné, aby látka podrže­
la nezměněnou silnou projímací schop­
nost celým organismem. Podobně fan­
tastické je pomýšlet! na látky uspava­
čích účinků. Takových látek známe již 
velkou řadu, ale již ze světové války 
známe mnohé jiné, které v dávkách 
mnohem nepatrnějších uspávají na­
dobro!

(187) Zprávy o tom, že piloti byli 
Mceni к přistání pro otrávený vzduch, 
№ spíše vysvětliti: buď krytím ne­
schopnosti, strachu nebo podobně nebo 

„velikýma očima“ pilota. Není 
Pak divu, že se objevuji návrhy na 
střelbu plynovými granáty v protile- 
tadlové obraně. Kolektivní protiplyno­
vá ochrana měst počítá s odběrem ne­
dáveného vzduchu komíny výšky od 
" m a proto snadno lze vyvrátili po­

dobné návrhy: Účinnost palby plyno­
vou municí je prakticky jen dvojroz­
měrná, kdežto protiletadlová palba je 
trojrozměrná, tedy spotřeba plynové 
munice by byla enormní a v nižádném 
případě by nemohla býti jistou obra­
nou proti leteckému útoku;

Z toho, co bylo uvedeno, vidíme, 
že ve většině případů jde o chyby ne- 
chemika. Kdyby byl býval autor dal 
alespoň technické stati prohlédnouti 
odborníkovi a. nebyl spoléhal na volný 
a neodborný překlad cizích pramenů, 
mohl se vyvarovali zbytečného zne­
hodnocení jinak dobrého díla.

Ing. K. Pátek: Streiflichter aus 
dem Wirken das Sanitätskcrps im 
Weltkriege. — Vydal s použitím 
spisů říšského archivu dr. Paul Mus- 
chold, vrchní generální lékař m. sl. — 
Oldenburg-Berlín 1927. — Tiskem a 
nákladem firmy Gerhard Stalling. 
Sir. 268.

Měl jsem příležitost častěji už refe- 
rovati ve Vojenských rozhledech o spi­
sech týkajících se vojenského zdravot­
nictví ve válce, hlavně o velikém díle 
Schjerningově: Ärztliche Erfahrungen 
aus dem Weltkriege. Při posouzení to­
hoto rozsáhlého díla svrchovaně vě­
deckého poukázal jsem na to, jak je 
důležité sebrati zkušenosti vědy lékař­
ské získané za války světové. Na roz­
díl od mnohosvazkového, díla lexikál­
ního formátu leží před námi dnes 
knížka spíše formy čítankové, obsa­
hující krátké články, stati různých au­
torů. Má za účel poučovali široké 
vrstvy obyvatelstva, ukázali na důleži­
tost práce lékařů i pomocného zdra­
votnictva, budili zájem o zdravotnic­
kou službu, zdůraznit! její ohromný 
materiálni i morální význam pro stát.

Přes svou krátkost podávají články 
obsažené v díle výstižné informace 
o událostech v oboru zdravotnictva na 
různých územích pole válečného. 
Zvláště však zasluhují povšimnutí 
články rázu všeobecného, jako:

Dr. Huenermann: O potírání nakaž­
livých chorob.

Dr. W. Hoffmanni: Cholera ve svě­
tové válce.

Prof. dr. Wernicke: Význam o skvr- 
nivce a její potírání v poli.

Prof. dr. Werner: Pětidenní horečka 
a rnalarie na, východní frontě.

Pro naše čtenářstvo budou zajíma­
vé svou poměrnou novostí zprávy 
o činnosti vojenského zdravotnictva 
v přední Asii, zejména v Sýrii a v Pa­
lestině.

Kniha je článkem v řadě spisů vě­
novaných jednotlivým oddílům býva­
lé německé armády a jejich činnosti 
ve válce. -
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Jsou к ni připojeny dvě skizzy ma­
pové: 1. rozděleni zdravotnických útva­
rů v bitvě u Tannenberka a 3. zdra­
votnická situace u armádního odděle­
ní generála Woyřsche v roce 1917.

Plk. zdrav. MUDr. Vinař.
G e s t e r ding S c h w a 11 o: Zwan- 

zig Oífizierthemen. Ein Handbuch 
fůr den Offizíerunterricht, nákladem 
E. S. Mittler a syn, Berlin 1928, stran 
62. .

Účelem vyučování, vedeného důstoj­
níkem, má bytí:

1. naučili vojáka myslet,
2. naučili ho získávat si nutné po­

znatky,
3. naučili ho získané poznatky upev­

ňovat a dokazovat.
Jak možno tohoto účelu dosáhnout!, 

к tornu návod podává autor svou kníž­
kou, kterou chce především posloužili 
starším důstojníkům u trupy, kteří jen 
zřídka vyučují, jednak chce pomoci 
mladému důstojníkovi u trupy, aby 
snáze ovládl rozsáhlou látku, jednak 
chce staršímu poddůstojníkovi, způso­
bilému jako veliteli čety, usnadnili 
přechod z vyučováni poddůstojnického 
к vyučování, důstojnickému.

Především vypočítává, autor 12 věcí, 
jež nutno považovali jako všeobecně 
platné zásady a jichž nedbání má za 
následek kardinální chyby při vyučo­
vání. Jsou to:

1. Hlasité a bystré přednášeni uči­
tele a tomu odpovídající chovám.

2. Jen zajímavé vyučování je dobré, 
a aby toho bylo dosaženo, je potřebí, 
aby učitel byl připraven a ovládal lát­
ku. z niž chce dávali otázky. Nepři­
pravený učitel špatně vyučuje. Je třeba 
vyučovali co možná názorně s použi­
tím všech předmětů, jež jsou к tomu 
účelu po ruce.

3. Je třeba žákům objasnili, že na 
jejich pili závisí, zda se vyučováni sta­
ne školním papouškováním či zajíma­
vou výměnou myšlenek.

4. Přidržovali se rozčleněni látky a 
střídali slova.

5. Nedávali neobratné otázky.

6. Nedávali dokončovat věty zapo­
čaté učitelem žákovi.

7. Nevybrali si 7- autor říká „ne 
zakousnouti se pevně“ — jednotu 
muže a toho jen zkoušeli.

8. Při delším vysvětlování, dávili 
neočekávané otázky.

9. Nepoužívali nikdy „byl bych", 
nýbrž jen ..budu“.

10. Použili žerlu na pravém mistr
11. Na konci vyučováni musi bytí 

každý žák tázán,
12. Cím více žáků mluví, tím lepe
Na dvaceti tématech podává pak 

autor návod, jak si má učitel při vy­
učování počínali.

Téma 1. probírá povinnosti vojín; 
— přísahu, čest, věrnost, chrabrost 
iposlušnost — při čemž je vždy pndám 
definice té oné povinnosti a dáváním 
jednoduchých otázek a uváděním mi 
zorných příkladů je pojem jednotlivých 
povinností objasňován.

Druhé téma pojednává o branná 
zákoně německém, třeli o mírou 
smlouvě, čtvrté, jak přednášeli Bč- 
niecké dějiny od r. 1646 až do světoví 
války, páté o zatčení a o právu užili 
zbraně, což obojí je probráno na ni­
terných příkladech, šesté o chován 
při urážkách — taktéž tu názorné při 
klady — sedmé o poměru polici 
к vojsku.

Další téma pojednává o posádkou 
službě, o kázeňském trestním práva, 
o povinnosti důvěrníků a jich vokt- 
ním řádu, o stížnostech, ,o střelili, 
o letectvu a o ochraně proti пйч 
o bojových a pancířových vozců 
o boji plynem, o pochodech, o zaji­
štění a ubytování, o polních strážích, 
o práci na pískovém stole, o pria 
s některými pomůckami na roapi 
o špionáži. >

Z celé knížky je vidět, že ji 
stavoval zkušený pedagog a učit-. 
Proto též poslouží dobře tomu, № 
chce uvedená témata ve škole pt- 
brati nebo jiná témata aplikovali и 
témata v knize uvedená.

Škpt. gštb. Jaroslav Kovář.
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